

夺冠热门遭爆冷 沙特逆转阿根廷

11月22日，阿根廷球员梅西在比赛中。当日，在卡塔尔卢赛尔体育场进行的2022卡塔尔世界杯足球赛C组比赛中，阿根廷队以1:2不敌沙特阿拉伯队。 新华社发



11月22日，沙特阿拉伯队球员萨利赫·谢赫里在进球后庆祝。 新华社发

新华社多哈11月22日电(记者张逸飞 肖亚卓 董意行) 终场哨响，梅西落寞地走向球员通道。在他身后，沙特阿拉伯队的球员们尽情拥抱欢庆。一球领先的局面下，夺冠热门阿根廷队在这个北半球的冬天被沙特队5分钟内连进2球逆转。

阿根廷本拥有一个完美开局。第8分钟，阿根廷队获得前场任意球机会，就在所有人的目光都聚焦在准备罚球的梅西身上时，视频回放裁判突然提示有涉及点球的犯规。现场视频回放显示，沙特阿拉伯球员在禁区内防守阿根廷队帕雷德斯时有抱摔动作并致其倒地。主裁在观看视频回放录像后判罚点球。梅西将球点射入网，阿根廷1:0领先。

落后的沙特队没有慌乱并凭借严格的战术纪律性和执行力，屡次让阿根廷队的锋线群陷入他们织就的越位陷阱。先是梅西第22分钟的单刀破门被边裁示意越位在先。此后，劳塔罗在第27分钟和34分钟的两次破门也因同样原因被吹罚无效。

下半场比赛风云突变。开场仅3分钟，沙特队两人在中场夹击梅西形成抢断后，马尔基直接长传，布赖坎停球过大，阴差阳错形成直塞，谢赫里在禁区内低射破门，沙特阿拉伯将比分扳平。

进球后的沙特队士气大振。仅5分钟后，达瓦萨里展示了高超的个人技术，他在阿根廷队禁区内闪转腾挪躲开两个人的防守后突施冷箭，皮球划出一条美妙的弧线飞进球门远角。沙特队2:1将比分反超!

此后阿根廷人倾巢出动，力图“吃掉”这个赛前被认为是小组中最弱的对手。但在卢赛尔体育场众多球迷的助威声中，众志成城沙特队越战越有信心，队员们也展现了奋勇拼搏的无畏斗志。伤停补时阶段，沙特阿拉伯球员沙赫拉尼在防守中跃起解围时，头部与本方门将膝盖相撞被担架抬出场地，初步诊断为脑震荡。

8分钟的补时对于沙特人来说仿佛度过了几个世纪。终场哨音响起，世界排名第51位的沙特队战胜了排名第三的阿根廷队，也用一场“冷门”结束了阿根廷队此前的36场国际比赛不败纪录。

沙特主帅勒纳尔：这就是足球

新华社多哈11月22日电(记者董意行 张逸飞 肖亚卓) 在首场小组赛2:1战胜了夺冠热门阿根廷队后，沙特阿拉伯队主教练勒纳尔的脸上也看不到一丝一毫的兴奋和激动，仿佛对于这个结果早有预料。

在赛后新闻发布会上，勒纳尔首先称赞了阿根廷队是一支很强的队伍，是已经36场不败的美洲杯冠军，但随后他话锋一转表示：“这就是足球，总有疯狂的事情发生。”

梅西在上半场通过一粒点球率先为阿根廷队打破僵局，就当所有人都认为阿根廷队胜率在握时，沙特队下半场5分钟内连入两球逆转比赛，终结了阿根廷队的连胜纪录。

沙特队所有球员都在本国联赛踢球，是一支世界排名仅仅51名的队伍，但他们有一种天然的默契和强大的“精神属性”。“作为一支小球队，沙特人民总是期待着一件不一样的东西。”

“我们做了很多准备，付出了很多努力，但是从来不会抱怨。我们很清楚知道我们来到这里就是要做出一番成绩。”勒纳尔说，“在世界杯的赛场上就是要相信自己。我们创造了历史，这场胜利会载入史册。”

但胜利过后，更需要脚踏实地。勒纳尔坦言球队只庆祝了20分钟的胜利，就开始着手准备下一场小组赛。“我们要向前看，还有两场艰难的比赛等着我们。”

“中国设计”撑起卡塔尔世界杯主体育场“钢筋铁骨”

新华社北京11月22日电(记者张骁 夏子麟) 承担卡塔尔世界杯决赛、闭幕式等重要活动的主体体育场卢赛尔体育场的施工建设任务由中国企业完成，该体育场标志性的主体钢结构和屋顶索膜结构也出自中国设计师之手。

主体钢结构和屋顶索膜结构相当于卢赛尔体育场的“钢筋铁骨”。不仅要给人带来美的视觉享受，还要有足够的承载力，同时兼顾经济性。这一复杂的设计难题被一家北京企业破解，他们此前设计的作品公众耳熟能详：北京工人体育场、首都体育馆、五棵松体育馆、国家体育馆、国家速滑馆“冰丝带”、北京冬奥村……

北京市建筑设计研究院有限公司(下称北京建院)总工程师朱忠义告诉记者，主体钢结构和屋顶索膜结构是卢赛尔体育场最复杂的系统。针对索膜结构设计，团队开发出一套综合形态分析方法，可以使索膜结构的位置、形状严格满足建筑要求，进一步开展多工况下的线性计算分析后，形成解决难题的关键技术。

在体育场主体钢结构设计过程中，团队则开发出一套参数化建模程序，能够高效开展多方案研究。中国设计师提出的“曲线V柱”结构方案，不仅取得优雅的建筑视觉效果，满足功能要求，还节省用钢1.2万吨，减少钢结构造价约40%。

朱忠义透露，由于卢赛尔体育场结构体系复杂，团队从设计之初到最终建造，全过程使用了BIM(建筑信息模型)技术。基于BIM数据库和大量国产自主研发的操作程序，使BIM建模和出图效率较传统手段提升80%以上。可视化三维模型和传统二维图纸的同时交付，为设计、施工的一体化开展提供了巨大便利。

朱忠义告诉记者，尽管近年来国内优秀建筑工程不断涌现，但国际舞台上“中国设计”的身影还很少，卢赛尔体育场就是中国设计师践行“走出去”战略、打造“中国设计”品牌迈出的重要且扎实的一步。

“与外方合作是不断磨合、增进信任的过程。”朱忠义回忆说，早在项目投标阶段，北京建院团队曾提出7种以上的结构优化设计方案，对每一种方案都进行了详细计算，给外方留下深刻印象。中标后，团队在北京和多哈的两个设计小组跨越时差，24小时不间断接力工作了一个月，按期提交各方满意的设计方案。

工作期间，北京建院团队向外方展示了他们设计的北京大兴国际机场、“中国天眼”500米口径球面射电望远镜(FAST)等作品，用实实在在的工作水平、态度和效率打动外方。至后来，每次召开重要会议时，体育场主单位都要邀请中国设计师出席，双方沟通愈发顺畅，最终保障体育场高质量交付使用。

“卡塔尔世界杯非常精彩，但更让我激动的是，‘中国设计’‘中国智造’已经站在世界舞台上，‘中国贡献’如繁星一般照亮了这届世界杯。”朱忠义说。

“打卡”瞭望哨

F组：摩洛哥VS克罗地亚 11月23日 18:00 预测比分0:1

克罗地亚队在足球世界杯上的成绩是比较亮眼的，虽然是自2002年开始参加世界杯，但是每一届世界杯都能拿到16强赛资格，在这次比赛当中的克罗地亚队也是有望再一次拿到世界杯16强赛资格。

本届世界杯克罗地亚队依旧由老将莫德里奇率队出征。克罗地亚队的最大短板在锋线上，本次带来的5名前锋进球效率都不高，这对于球队取得好成绩是最大障碍。本届世界杯是克罗地亚队黄金一代还未退役的几名老将的最后一个大舞台，这也是他们继续冲击好成绩的资本。

摩洛哥队的水平一直领先于非洲赛区，球队大牌云集，后卫阿什拉夫、马兹拉维、中场齐耶赫等均效力与欧洲五大联赛豪门球队。今年更是带领国内豪门维达德获得摩洛哥联赛和非洲冠军杯双冠王荣誉。摩洛哥队出征世界杯的阵容有四个位置，每个位置几乎都有充足的替补队伍，也将在球星阿什拉夫的带动下，吹响为非洲兄弟赢得荣誉的嘹亮号角。

E组：德国VS日本 11月23日 21:00 预测比分3:1

德国队无论在欧洲还是在世界足坛都是冠军大户，曾经三次夺得欧洲杯冠军。本次世界杯德国队在小组中实力算是最强的，阵容方面也是最豪华，德国队以拜仁球员为班底，多达7名拜仁球员入选26人大名单，分别是诺伊尔、基米希、格雷茨卡、穆西亚拉、格纳布里、穆勒和萨内。三条战线上都有世界级球员坐镇。

虽然日本队被分到“死亡小组”，但并非完全没有突围的可能。征战卡塔尔世界杯的日本队中有8名球员在德国足球联赛效力，对德国队非常熟悉。日本队在世界杯中对阵欧洲球队不落上风，10次交锋取得2胜3平5负，输球的比赛都是一球小负，从未大败。

E组：西班牙VS哥斯达黎加 11月24日 00:00 预测比分2:0

西班牙斗牛士的实力毋庸置疑，尽管近些年联赛水平在下降，但是雄厚的底蕴依然还在。今年的世界杯，是西班牙队第12次参加的赛事，西班牙队近些年进行了大换血，在欧洲赛事中物色了很多有天赋的小将。西班牙队最值得称赞的地方是中场位置，布斯克茨、佩德里、加维这三位巴塞罗那的主力中场有望在世界杯中联手出击。

西班牙队和哥斯达黎加队曾在国际友谊赛中交锋3次，西班牙队取得2胜1平的碾压性领先。但是哥斯达黎加是一支习惯打硬仗的球队，即使面对强队，哥斯达黎加队也会全力拼搏。西班牙队完成新老交替，将要刮起青春风暴。哥斯达黎加队核心阵容老化，面对年轻的西班牙斗牛士，哥斯达黎加队是否还有一战之力?

F组：比利时VS加拿大 11月24日 03:00 预测比分2:1

很显然，欧洲红魔比利时队实力超群，这次出征卡塔尔的26人大名单中，超过半数参加过四年前的俄罗斯世界杯，彼此间通过长期磨合所形成的默契是他们最具威胁的利器。其中最有名的是德布劳内，不过对于已经30岁左右的德布劳内、卢卡库、阿扎尔、维尔塞尔等人而言，这可能是他们争夺世界冠军的最后机会。

刚刚进行三天，卡塔尔世界杯刮起的青春风暴令人耳目一新。本届世界杯的核心是当今足坛顶级的左后卫阿方索·戴维斯，除此之外锋线锋线上也有刚刚崭露头角的新星效力于法甲里尔的乔纳森·戴维，该球员在法甲进球如麻，目前已经成为球队中的头号射手。因此别看加拿大底蕴和世界排名一般，但下一届世界杯加拿大将与美国联合举办的前提下，加拿大要是制造点惊喜一点也不意外。

本报记者 刘超峰

妙语连珠

“首场比赛拿到一分，不是世界末日。”

——在世界杯小组赛首轮与威尔士队的比赛中，美国队全场大部分时间保持领先，直到尾声阶段才被对手扳平。对此，美国队主帅伯尔哈特坦言，没能全取三分，队员们很失望。“百分之一百万(确定是他)!(贝尔)从没让我们失望过，这次也一样，关键在于贝尔!”

——当被问到当时是否准备让贝尔主罚点球时，威尔士队主帅佩吉给出了肯定的答案。当日，威尔士队也依靠这颗点球以1:1战平美国队，收获宝贵的一分。

“结束比赛的方式我不太满意，我们丢了两个球。”

——尽管英格兰队6:2大胜伊朗队，但英格兰队主帅索斯盖特对丢掉的两个球依然耿耿于怀。

“登上世界杯的舞台是我儿时的梦想，但我从没想过梦想能够成真。即使在俱乐部，我都没参加过国际比赛。”

——在世界杯赛场完成国家队首秀的荷兰队门将诺珀特一战封神。在荷兰队2:0击败塞内加尔队的比赛中，他屡次扑救，力保城门不失。

“队员们有些紧张，赛前我们去了海滩，喝了咖啡，但显然没有帮助他们缓解压力。”

——尽管荷兰队战胜塞内加尔队，取得“开门红”，但主教练范加尔并不满意球队的表现。看来，时隔八年重返世界杯舞台，“无冕之王”也紧张。

“在经历过所有之后，能够参加世界杯对我来说很特别，从重返球场的那一刻起，这就是我的目标。”

——丹麦球员埃里克森去年欧洲杯上与“死神”擦肩而过，经历手术后重回赛场，谈到22日即将到来的与突尼斯队的世界杯小组赛首战，他满怀期待。

“说实话，我们已经准备好10套庆祝进球的舞蹈了，进一粒球跳一种舞。当然，如果我们哪场比赛进球数超过10个，那就得创新了。”

——谈起即将开启的世界杯旅程，巴西前锋拉菲尼亚显得信心满满。

“我用中国的老抽，日本的酱油里有一点酒精，带不进卡塔尔。我们在当地买了中国的老抽。”

——日本队内的“五朝元老”主厨西芳照这次来到卡塔尔，不仅在餐厅大堂架起铁板烧，现场烹饪食物，还用上了中国的调料。

新华社多哈11月21日电

日本队主教练森保一：闯入八强目标没改变

新华社多哈11月22日电(记者杨汀 张泽伟) 日本队将在23日迎来卡塔尔世界杯首战对德国的比赛，主帅森保一22日在赛前新闻发布会上表示，受伤队员恢复良好，26人都可以上场。日本队的目标依然是闯入八强、改写历史。由于日本队宣布大名单以来不断传出球员受伤的消息，外界对相关队员伤势恢复情况最为关注。对此，森保一表示，“受伤队员恢复良好，26人都可以参加这场比赛，并且练习状态不错。我们都非常期待这场比赛，将拼上我们的所有。”

关于如何看待德国这个对手，森保一说，以20世纪60年代执教日本国家队的克拉默为代表，德国为日本足球的发展做出了巨大贡献。日本足球以德国

为榜样发展进步，也在逐步具备挑战世界劲旅的实力。

关于目标预期，森保一表示：“瞄准进入八强、改写历史的目标没有改变。”

谈及在前两天的比赛中亚洲球队卡塔尔队和伊朗队双双落败，森保一表示，比赛过程和结果都对日本队如何去打自己的比赛提供了思考。一同出席记者会的日本队队长吉田麻也也表示：“对于亚洲足球而言这是一个严峻的开始，但只有应该赢的比赛，没有应该输的比赛。希望亚洲足球获得更多支持和鼓励。”

日本队与德国队的世界杯E组比赛将于23日在哈里发国际体育场举行。目前日本队世界排名为第24位，曾经四次夺冠的德国队排名第11位。

西班牙队主教练恩里克：球队领导者是主教练

新华社多哈11月22日电(记者韦晔 王浩明) 西班牙队即将在23日迎来2022卡塔尔世界杯的首场比赛，对手是哥斯达黎加队。西班牙队主教练恩里克22日在出席新闻发布会时表示，主教练才是球队的领导者。

恩里克认为，一支球队的领导者必须是主教练。他说：“我必须告诉球员我是领袖，我决定谁出场，或者什么时候训练，我决定一切。”

此前，西班牙队左后卫加西亚因伤退出世界杯，巴尔德替补入队。恩里克说：“如果从内心出发，我希望加西亚留下来。但队医告诉我，加西亚需要10到15天恢复，左后卫是我不能等待的位置，我必须用理智做出决定。”

在当天的发布会上，恩里克向哥斯达黎加队表示了道歉，因为在此前的采访中，他曾将对对手说成南美球队。